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fi munka.
— nov. 17.

(—2.) Jókai szerint a munka 
az imádság után a legszebb isteni 
tisztelet.

A munka a valamivel bírás, 
a gazdagság forrása, a megélhetés 
biztosítója s általában a munka- 
által jutunk mindannak birtokába, 
amit megszerezni, amit bírni ér­
demesnek tartunk.

A munka nemesíti a lelket; 
a munkás emberből rossz ember 
nem lesz, vagy ha lesz is, csak 
nagy ritkán, valami nagy csapás 
következtében lesz azzá.

Dolgozni mindenkinek kell. A 
földműves, a mesterember dolgo­
zik kezével és elméje csak ve­
zeti azt, a napszámos meg, mint 
a gép, csak azt dolgozza, amit 
eléje adnak ; az író, az orvos, a 
tanító, az ügyvéd észbeli munkát 
végez, a kereskedő észbelit is 
végez, de a kezével is ugyan­
csak dolgoznia kell.

Hanem, hogy a munka e ne­
vet megérdemelje, hasznosnak 
kell lennie, vagyis annak számára, 
aki végezi, hasznot kell hajtania. 
Aki hamis pénzt csinál, az is vé­
gez munkát, de vájjon nevezhető-e 
munkája munkának, ha még úgy 
belefárad is? Nem biz az. mert 
kinek sem hajt vele hasznot, ha­
nem mindenféle kárt okoz. Ö 
maga előbb-utóbb lépre kerül, te­
hát munkája gyümölcsét nem él­
vezheti; másnak, akire talán rá­
tukmálta hamis pénzét, kárt csi­

nált, mert becsületesen szerzett 
portékáját elcsalja tőle olyas va­
lamiért, amit amaz nem használ­
hat, sőt nem ritkán még bajba 
is keveri. De az emberi társa­
ságra nézve sem hajt hasznot, 
mert amikor hüsre teszi a tör­
vény, benne ép, egészséges, 
munkabíró tagot vészit az el.

Ha teliát a munka csakúgy 
munka, ha hasznot hajt, bizonyára 
oktalanul cselekszünk, ha olyas­
mire pazarolunk munkát, amit 
minden fáradság nélkül megkap­
hatunk ; vájjon ki mondaná azt 
okos embernek, aki fényes nap 
pal betenué ablakait, s hogy lát­
hasson, gyertyát égetne ? Haszon­
talan továbbá az a munka is, 
amit tudatlanságból, restségből 
vagy segítő eszközök hiányában 
végzünk és oly valamire pazaro­
lunk munkát, amit kevesebbel is 
elvégezhetnénk ; igy például, ha 
valaki pajtájából egy métermázsa 
búzát be bírna vinni gabonásába, 
de azt nem teszi hanem szakasz­
onként hordja be; ha talicskán 
ötven téglát bírna udvarára tolni, 
azonban ezt rösteli, hanem be­
hordja ötönként kézben és tíz­
szer teszi meg azt az utat, amit 
egyszerre is elvégezhetett volna.

A munkás szolgálatot tesz, s 
a munkaadó azt neki bizonyos 
összegű pénzzel visszaszolgálja; 
ezzel a pénzzel ismét szolgálatot 
tesz a munkás a kereskedőnek, 
mészárosnak, korcsmárosnak stb. 
kik neki e szolgálatot az álta­
luk nyújtott portékával vissza­

szolgáltatják. Ugyanígy cserélik 
be munkájukat az orvos, az ügy­
véd. a festő, az iró.

Látjuk tehát az eddig mon­
dottakból, hogy becsületes em­
ber munka nélkül nem élhet meg, 
s hogy az emberek a maguk 
könnyebbsége végett egymásnak 
kölcsönösen tesznek szolgálato­
kat.

Most vessünk még egy pillan­
tást az észbeli munkára.

A pap, az orvos, az ügyvéd, 
a tanító, a tisztviselő, mind ész­
szel dolgoznak, dolgoznak pedig, 
hogy kapjanak munkájukért va­
lamit, sok fejtörésbe kerül az, 
amit ezek néhány betűvel leír­
nak ! Aztán azt sem kell elfeledni, 
hogy ezek addig, amig megsze­
rezték maguknak a szükséges 
tudnivalókat, sok esztendőt töl­
töttek el folytonos munkával, ta­
nulással, s nem kaptak érte sem­
mit, hanem apjuk még sok ezer 
koronát rájuk is költött. Azért 
nagyon téved az, aki azt véli, 
hogy az orvos vagy az ügyvéd 
többet kap, mint a mennyit mun­
kájával kiérdemel, mert mi neki 
nemcsak az akkori munkáját fi­
zetjük meg, hanem az azelőttit 
is, és még azt is meg kell gou- 
golnunk, hogy ha azt a pénzt, 
amit szülei rá költöttek, annyi 
sok éven át kamatoztatták volna, 
nagy summa nőtt volna ki belőle, 
ezt is vissza kell tehát lassan­
ként fizetnünk.

A kereskedő is tesz szolgá­
latot azonkívül,hogy pénzét por­

tékába fekteti, szolgálattételéért 
tehát ö is érdemes jutalomra, 
szintúgy mint akármelyik szolga 
vagy munkás.

Némelyek abban is nagyon 
tévednek, mikor azt hiszik, hogy 
többet adnak, mint kapnak. Er­
ről a kézi munkás panaszkodik 
legtöbbet, de tekintsük csak a 
dolgot közelebbről: ha valakinek 
munkára van szüksége, oly más 
valakit keres, akinek eladó mun­
kája van, ha a kereskedőnek el­
adó portékája van, vevő után 
jár, vagy pedig megfordítva : a 
munkás keres munkát és a vevő 
keres portékát. Mi történik ilyen­
kor? A kettő, amelyiknek egy­
másra szüksége van, találkozik 
és megegyeznek az árra, az ár 
meghatározásába pedig újabb idő­
ben — igen helyesen — nem­
csak tisztán az érdem, hanem a 
méltányosság is kezd beleszólni 
s nemcsak azt tekintik, hogy 
egyszerűen csak a mnnka legyen 
megfizetve, hanem az azzal fog­
lalkozó munkásnak és családjá­
nak megélhetése is biztosítva le­
gyen munkája révén.

Ezt követeli az a humánus 
elv, melynek szolgálatába egyér­
telmű elhatározással az egész 
világ szegődött.

Ellenzéki terrorizmus.
— nov. 17.

Alig volt mostanában mélyreha­
tóbb és szükségesebb kezdeménye­
zése a törvényhozásnak mint az, mi 
jelenleg tanácskozás tárgyát képezi a

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
A szerelem hatalma

A „Zemplén" számára irta: Aniáné.

Komoly, érett férfiú lettem anél­
kül, hogy a boldogságot elértem, ös- 
mertem volna. Negyven éves, anél­
kül, hogy elfáradtam volna a küzdés­
ben, várakozásban.

A vénülés bizonyos könnyelmű 
vidámságával mozogtam fürgén abban 
a szürke hangyabolyban, mit társa­
dalomnak, embereknek neveznek.

Köztünk legyen mondva, picit 
blazirt voltam. No nem a sok sze­
relemtől ! Kár volna engem avval 
gyanúsítani. Inkább a sok csalódástól 
csömörlöttem meg, fásultam el. Mert 
szerettem, hogy is mondjam, angyali 
kitartással, vastürelemmel.

Szerettem egy gyönyörű szőkét, 
elvitte előlem egy huszártiszt, Sze­
rettem egy pikáns, ennivaló barnát, 
elcsikarta tőlem egy poéta. Szerettem 
egy deli, szép, ifjú, pénzes özvegyet, 
elharácsolta előlem csengő vagyoná­
val, égő aj a kával együtt egy ügyesen 
udvarló újságíró.

Persze nekem nem állott oly 
hetykén a bajuszom, nem villogott 
oly veszedelmesen a szemem s nem

fecsegett oly szellemesen, elmésen az 
ajakam.

Én, kérem nyugodt, komoly em­
ber vagyok. S a nők Uramisten! 
Olyan csábítható jószágok, édes ga­
lambok, kiknek, ha égő szemek, fe­
hér, meleg kezek intik: „tub-tub“: 
ők rábukdácsolnak : „cupp-cupp“ !

Sohasem értettem ahhoz, hogyan 
kell nőket örökre, vagy legalalább is 
sokára magamhoz csábitni, láncolni.

Mint a hajótörött álltam fólrül 
az élet tengerének partjára vetve, ki 
sok küzdelmes oceánjárás után eltik­
kadva, elfáradva, csalódottan nézi, 
nézi, mint forrongnak az elemek. 
Mint zsibong haj ókázva a vágyaktól, 
örömöktől lüktető élet és a tarka ele­
ven hajóról a mélyen hömpölygő hul­
lámokba néztem elgondolkozva: Még 
is jobb volna tán e sötét, vadul mo­
rajló tengerbe fűlni, pihenni s többé 
nem várni, csalódni. — S még sem 
buktam bele.

Tarka, szép, kacagó leányok fáj­
dalmat megvető tekintettel nevet­
tek szemembe. Hívtak vissza a mu­
lató, színes, eleven, könnyű életbe.

Ezeket is meguntam. LTtáltam 
festett ajkuk, hazug beszédük, erőlte­
tett ölelésük, csalfa csókjuk, bűnös, 
üres lelkűk. Kerültem ez illatos, tarka 
világot ledér nevetésével, pénzsóvár 
leikeivel.

Következett utána komolyabb,

tisztább szerelmem. A gyönyörű, im­
ponáló, úri asszonnyal. S megkez­
dődtek a verőfényesen szép, aranyos 
napok teli Ígéretekkel, szépséges ál­
mokkal, édes vágyakkal, ezer csábos, 
bűbájosán varázslatos változatosság­
gal.

Tisztább, lelkesitőbb örömökkel. 
De feleség volt ő kedvessége. Nem 
enyém. Jöttek a rabszolga idők. — 
Bújni, alattomban járni, hazudni, szín­
lelni, barátot csalni, férjet bolonditni, 
saját férfiasságát asszonyszoknyába 
bújtatni, erélyét elnyomni, bátor férfi 
lelkét gyáva viselkedésbe fullasztani 
s vágy teljes szivét lopott csókokban 
elhódítani.

Botránytól tartani, szerelmet kol­
dulni, titkos mellékutakon mászni, 
gúnytárgya lenni asszonynak, férfi­
nek ; meguntam ezt is.

Kibontakoztam a forró, tolvaj öle­
lésből, elhúzódtam a mást illető, éde­
sen mámoros csókoktól, kikerültem a 
férj, a barát jogos helyét s magamra 
maradtam. Szomorúan, elhagyottan, 
egyedül, de igaz, bátor férfi lelkem- 
mel.

S ha nem jutott estére édes csók, 
forró ölelés, de nem is kellett a ti­
losban bujkálni, asszonyt lopni járni.

S ha most — mögöttem sok ka­
landdal s csalódással — munkámba 
temetve, fejemet néha felvetem régi 
szerelmeken elmerengve, elvonulnak

előttem a szépséges ideálok hervad­
ton ;édes, szerelmes asszonyok öregen, 
tarka leányok fonnyadtan s jómagam 
unottan.

S ha toliamat az aktákról leve­
szem, karjaim kitárom, szeretném, ha 
hűséges, tiszta női szív borulna az 
enyémre. Meleg, szűz ajkak közeled­
nének az enyémhez s puha, meleg, 
gyöngéd kezek simogatnák félre az 
öregedő, búskomor ráncokat homlo­
komról.

Ha még ebben bízni, hinni tud­
nék ! Ha még ezt elérhetném! Ha 
nem volnának oly keserű élettapasz­
talataim. Ha hűségről, odaadóan ne­
mes, női lélekről, igaz szerelemről s 
a lélek szűzi tisztaságáról megvolná­
nak ifjúkori ábrándjaim, fényes illú­
zióim, akkor, akkor felragyogna lel­
kem sötét fenekén a hit, a remény 
fénysugara s tudnék még hinni jel­
lemben, hűségben, szeretetben, igaz, 
benső, szebb életben.

Mily boldog volnék, lehetnék 
még! Mily szívesen hajolnék meg a 
tiszta szerelem hatalma előtt 1 Mily 
jámbor vén legény, ifjú férj volnék.

De nincs, nincs benső, igaz sze­
relem, nincs őszinteség. Máskép, egé­
szen máskép nyilvánul, éli világát, 
szedi kamatját manapság — a „sze­
relem hatalma11.
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parlamentben s melylyel a kormány 
a házszabályokat módosítani s ezzel 
a parlamenti kormányzást biztosítani 
törekszik.

Valóban elérkezett az idije an­
nak, hoL'V a házszabályok gyökeres 
módosításon menjenek keresztül s ne 
lehessen jelentéktelen kisebbségnek 
az obstrukció folytonos felidézése ál­
tal érzékeny sebeket ejteni az ország 
érdekein.

S bár ezen intézkedés szükséges 
voltát belátja minden józanul gondol­
kozó polgára e hazának s a köz vé­
lemény erősen kiált a relorm után: 
mégis — csodalatos — az ellenzék 
tudni se akar a házszabály módosí­
tásáról, sőt valósággal ideges lázba 
esett a reform hallatára.

Pedig a kormány egészen kor­
rektül, alkotmányos hűséggel kívánja 
megoldani a fontos kérdést, midőn a 
pártok hozzájárulását kéri ki s az 
összes parlamenti pártokból alakí­
tandó 2l-es bizottságra ruházza a ja­
vaslat tervezetét, a létesítendő ház­
szabály-reform megvalósítását.

Váljon mi lehet oka az ellenzék 
nagymérvű felháborodásának, inge­
rültségének, mikor egészen világos, 
hogy a házszabály-revízióval semmi 
mást nem akar a kormány, mint a 
szólásszabadság teljesen érintetlenül 
hagyásával a parlament működését, 
az alkotmány funkcionálását lehe­
tővé tenni s útját állani a veszé­
lyes, obstrukciós törekvéseknek ?

Ezen érthetetlen és sajnálatos 
ellenzéki magatartásnak alig lehet 
más oka, mint az a szomorú körül­
mény, hogy a parlamenti ellenzék 
körében, legkivált a függetlenségi 
pártokban immár a terrorizmus jutott 
túlsúlyra, az működik ott teljes ere­
jével. Azok kerítették hatalmukba a 
pártvezetést, akik vagy képesség, 
vagy jóakarat híján folytonosan za- 
varognak, terrorizálnak, intrikákat 
szőnek s álhazafiságukat fennen hir­
detve, midőn igy megtévesztik a 
gyöngébbeket, akkor egyszersmind a 
hivatottabbakat leszorítják mintegy 
a hasznos ellenzéki munkásság teré­
ről s megbénítják a törvényhozás 
eredményes működését.

A közvélemény rég tisztában van 
azzal, hogy az obstrukció melegágya 
az ellenzéki terrorizmus. Ez idézte 
lel már több Ízben az obstrukciót, 
gátolta a parlamentet hivatása telje­
sítésében, útját állotta a kormány és 
többség reformtörekvéseinek, melyek 
az ország jólétét voltak hivatva elő­
mozdítani. Ez szüli a zavarokat, a 
folytonos indokolatlan ellenállást, az 
áldatlan, meddő vitákat s végül teljes 
munkaképtelenségét a parlamentnek. 
Ez igyekszik meggátolni most a ház­
szabály- revíziót, mely kiküszöbölné 
sok részben a házszabállyal űzött 
visszaéléseket s lenyesegetné, meg­
szüntetné a parlamenti tanácskozás 
helytelen kinövéseit. Az ellenzéki ter­
rorizmus csak rontani tud, de épí­
teni nem s itt az ideje, hogy hatal­
mas befolyása megtörjék s megszűn­
jék áldatlan szerepet játszani a ma­
gyar parlamenti életben. Itt az ideje, 
hogy az ország polgárai, pártkülönb­
ség nélkül, tiltatkozzanak i parla­
menti anarchia ellen, melyet az ellen­
zéki terrozizmus minduntalan felidéz 
az obstrukcióval, véghetetlen kárára 
az ország erkölcsi s anyagi érdekei­
nek.

A kormány jelen kezdeményezé­
sével, a házszabály-revízióval eme 
veszedelmes bajt, az obstrukciót akar­
ja kiirtani a parlamentből s egyúttal 
megszabadítani a parlamenti tanács­
kozást az ellenzéki terrorizmus be­
folyásától.

Minden hazafinak, minden vá­
lasztó polgárnak elengedhetetlen kö­
telessége azért, hogy a kormányt e 
honmentő, hazafias törekvésében a 
legmelegebben támogassa.

Órálló.

ZEMPLÉN.

VÁRMEGYE ÉS VAROS
)( Hivatalvizsgálat. Gróf IIndik 

Béla Zcmplénvámegye főispánja Staut 
József főispáni titkárral í. évi nov. 
hó 12-én vizsgálta meg a szerencsi 
járás szolgabirói hivatalának ügyvi­
telét. A vizsgálat alkalmával tapasz­
talt rend és pontosság fölött a fő­
ispán Pintér István járási főszolga­
bírónak és a hivatal személyzetének 
munkásságáért és szorgalmáért meg­
elégedését nyilvánította.

H 1 R E K.
— lelkészt áthelyezések. Kont- 

ratovics Irén sátoraljaújhelyi görög 
kath. segédleikész Ivoloniczára, Had- 
zsega Gyula áldozópap Sátoraljaúj­
helybe segédlelkészül kölcsönösen át­
helyeztettek.

— Erzsébet királyné emlékezete. 
A róm. kath. főgimnázium ifjúsága 
kcirvelutes ünnepséget rendez novem­
ber hó 19-én Erzsébet királyné em­
lékeié. Az ifjúság a tanári kar ve­
zetése alatt e napon tél 9 órakor a 
templomba vonul s innen a főgimná­
zium I. osztályába, ahol Meezner 
Tibor Vili. o. t. az ifjúsági önképző­
kör elnöke mond emlékbeszédet, 1 i 
rág Gyula X í. o. t, Bettelheim Ernő 
és Somogyi Bertalan X ill. o. tanulók 
pedig alkalmi költeményeket szaval­
nak. Az ünnepségen a szülőket és a 
tan ügy barátait szívesen látják.

— A „Kazinczy-Kör“ estélye. A 
Zemplén vármegyei ,, Kazinczy-Kör“ 
november hó 27-én, a vármegyebált 
követő estén házi estélyt rendez, 
melyre a kör vezetőségének sikerült 
megnyerni Thomán István zongora- 
művészt, az országos zeneakakadémia 
nagynevű tanárát nejével együtt, Ko­
va eh Margit urhölgyet és Herczeg 
Ferenc hírneves Írónkat. Herczeg 
Ferenc már másodszor vendége a kör­
nek, a múltkor is egy feledhetetlen, 
kedves estélyt nyújtott nekünk. Az 
estély fényes műsorával igen élveze­
tes estét fogadnia tagoknak és Zem­
plén vármegye hálózó fiatalságának, 
melynek mulatságát ez estély után ren­
dezendő táncmulatsággal hatványozni 
fogja. Az estély műsora a következő: 
I. a) Schubert: Menuetto, b) Chopin : 
Gyászinduló, c) Keringő, d) Fantaisie 
Impormptu. Zongorán játsza: Tho­
mán István. — II. aj Tarnav: Dús 
hajadban ... h) Ősz utója, c) Ilubay : 
To oly szelíd vagy, d\ Mihalovich: 
Lied des Giücklichen. Énekli Thomán 
Istvánná. — III, Felolvasás: tartja 
Herczeg Ferencz. — 1XV Sinding: 
Almok, Strauss: Bőregér. Énekli: 
Kovach Margit. — a) Liszt: Szerelmi 
álom, b) Paganini Liszt: Etucle, c) 
La campanella. Zongorán játsza Tho­
mán István. — V. a) Marie Antoi­
nette: C’est móri ami, b) Mattenet: 
Printemps dernier, c) Chaminade: 
Yoisinage, d) Her ez féld XT k tor : Em­
lék. Énekli Thomán Istvánná.

— Jegyző választás. Mád község­
ben a nyugdíjazás folytán üresedésbe 
jött községjegyzői állás folyó hó 15-én 
töltetett be. 7 pályázó közül Bálint 
János lett megválasztva, kit aválasz- 
tástvezető Pintér István járási főszol­
gabíró munkálkodásra, ügybuzgóságra 
és az ellentétek kiegyenlítésében való 
igyekezetre hívott fel; szép beszédben 
vázolva a községi jegyző munkakö­
rét, mely csak akkor áldásos, ha a 
jegyző hivatásának magaslatán áll és 
teljes ügybuzgósággal végzi a reá 
bízott teendőket. A képviselő testület 
nevében Borsai Miklós képviselő tes­
tületi tag mondott köszönetét a vá­
lasztást vezető elnöknek igazságos és 
pártatlan eljárásáért, kérve továbbra 
is a felügyelő hatóság támogatását és 
jóindulatát, amely után az újonnan meg- 
váll. jegyző a hivatali esküt letette.

— Tudomásul. Fischer Géza kir. 
segéd mérnök levélben tudatta ve­
lünk, hogy lapunk utolsó számában 
a közig, bizottság üléséről hozott tu­
dósításunk félreértésen alapul, mert 
ő f. hó 7-ike óta sátoraljaújhelyi la­
kásán betegen fekszik és igy egyálta­
lában meg nem szökhetett. — Utána 
jártunk a dolognak és ennek alapján 
a teljes tényállást a köv étkezőkben 
közöljük: Fischer Gézát hivatal- 
főnöke, Hönsch Dezső műszaki taná­
csos a múlt hó 17-én Sárospatakra 
küldötte hosszabb helyszíni műkö­
désre. Fischer október 23-án bent jáit 
Ujhelyben, egy rövid időre hivata­
lába ís betekintett és azután eltávo­
zott. Ilönsch Dezső abban a hiszem- 
ben volt, hogy Fischer visszament 
Patakra működését folytatni. Annál 
nagyobb volt tehát a meglepetése, 
midőn arról értesült, hogy Fischer 
Budapesten tartózkodik. Később, no­
vember első napjaiban Fischer egy 
hivatalos beadványban maga is je­
lentette, hogy 0—8 hétig Budapesten 
keli magát orvosilag kezeltetni s hogy 
a gyógykezelést már megkezdette. — 
Ebben a beadványában azonban Fi­
scher elfelejtette megjelölni, hogy 
Budapesten hol tartózkodik. Tény, 
hogy Hönsch Dezső magánúton ér­
tesült arról, hogy Fischer e hó 7-én 
hazaérkezett, de miután szolgálalté- 
teire nem jelentkezett, azt hivatalo­
san tudomásul nem vehette. — Igaz 
tehát, hogy a múltkori tudósításunk 
rövid volt, de lényegében mégis meg­
felelt a valóságnak, mert arról a tiszt­
viselőről, aki állomáshelyét huzamo­
sabb időre engedély nélkül elhagyja, 
azt szokták mondani, hogy megszö­
kött.

— A sátoraljaújhelyi izr. nép­
konyha egylet közgyűlése. A sátor­
aljaújhelyi izr. népkonyha egyesület 
folyó évi november hó 20-án délelőtt 
11 órakor a népkonyha helyiségében 
évi közgyűlést tart a következő tárgy­
sorozattal : 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Pénztárnok jelentése. 3. Gazdasági 
alelnük jelentése. 1. Titkár jelentése 
az egylet alel nők nőj ét és alelnökét 
ért gyászesetek feletti részvétel mó­
dozatait illetőleg. 5. A népkonyha 
ünnepélyes megnyitása. 6. Indítvá­
nyok.

— Megverte a felesége. Darázs 
János gazda a korcsmában fennen 
hirdeti, hogy nem potentátnál ő fe­
lesége előtt, ki még a gondolatát is 
parancsnak veszi, otthon azonban 
egészen más ez a hatalmi viszony. 
Berúgva vetődött haza tegnap Da­
rázs a korcsmából; alig állt a lábán ; 
hát még mikor a felesége előtt kellett 
volna állnia. A nyelves menyecske 
pedig ugyancsak rátámadt az urára, 
hogy hol csavargóit, miért pazarolja 
el minden pénzét. Darázsi nagyon 
elhagyta az ő nagy bátorsága, szere­
tett volna már menekülni a korho- 
lás elől, hát hallgatott nagy bölcsen. 
Ez a hallgatás pedig még. jobban 
feltüzelte a feleségét, ki elvesztvén 
türelmét, sodrófát ragadott kezébe és 
avval úgy elverte az ő hites urát, 
hogy ez kijózanodva, elhagyta az 
asszonyt és jelentést tett ellene a 
szenvedett sérülésekért.

— ínség. Sztropkóról irja leve­
lezőnk : A felvidéki nép a nagy szá­
razság következtében beállott nagy­
mérvű takarmányhiány miatt, meg a 
most beállott mostoha időjárás foly­
tán kénytelen marhaállományát po­
tom áron elprédálni, mivel a beállott 
kemény tél és leesett nagy hó elő­
idézték a tél kezdetén azt, hogy a 
legjobb módú gazdák 100—300 ko­
rona értékig érő lovaikat 8—10 ko­
ronáért adogatják el, szarvasmarhái­
kat pedig levágják és busát besózva 
hordókba rakják. Mi lesz ebből ké­
sőbb és mivel fogja a szegény ember 
tavaszszal a földjét felszántani és be- 
müvelni, azt csak a jó Isten tudja. 
A népre áldás lenne, ha a felsőbbség 
egy, a körülményeket jól ismerő egyént 
kiküldene felvidékünkre, ki a pór- 
néppel közvetlen érintkezve, helyes 
intézkedések megtételére felhívná az

illetékes fórumokat. Egyre azonban 
szolgáljon figyelembevétel végett sze­
rény szavam : kell, hogy a takarmány 
árát a várva-várt kiküldött meg is 
tudná mondani a népnek, mivel ma­
gas árat fizetendő, jobb lesz a gaz­
dára nézve, ha összes marháit le- 
bunkózza és a bőrét eladja. A múlt 
napokban is ajánlott a gazdasági 
egyesület a népnek kedvezményes 
áron, vagyis 7 koronáért métermá­
zsánként burgonyát, ám ez nem se­
gítség, hiszen nálunk ez idő szerint 
lehet kapni burgonyát mm. 4 koro­
náéi í.

— Önálló iparkamarák. Széles 
rétegű mozgalom indult meg az iránt, 
hogy az ipari ügyeket, amely most a 
kereskedelmi és iparkamara alá van 
rendelve, önálló iparkamarákban kü­
lönválasszák. Az ipartestületek indí­
tották meg a mozgalmat s a csatla­
kozásra való felhívás most érkezett 
meg a kassai ipartestülethez, amely 
legközelebbi ülésén fog ez irányban 
dönteni.

— Uj zálogház. Léhner Gyula 
sátoraljaújhelyi lakos kérvényt adott 
be a kassai kereskedelmi és iparka­
marához egy Sátoraljaújhelyben fel­
állítandó uj, kézi zálogkölcsön üzlet 
érdekében. A kamara a kérvényt pár­
tolókig küldte át Sátoraljaújhely vá­
ros tanácsához.

— Házasságszédelgö kiszolgált 
katona. Nagy István másfél hónap­
pal ezelőtt szabadulván a katonaság­
tól, felkereste Szarka Teréz cseléd- 
leányt, akinek házasságot Ígért. A 
leány az Ígéret folytán vele közös 
háztartásra lépett addig is, mig az 
okmányokat beszerzik és törvényes 
házasságra léphetnek. De Nagynak 
pénzre is volt szüksége, amit a leány 
kikölcsönözgetett és odaadta Nagynak, 
hogy ruhát vásároljon magának. Teg­
nap kellett volna az anyakönyvi hi­
vatalba menniök, de Nagy az utolsó 
pillanatban kedvese távollétében fel­
törte annak szekrényét, kiszedve az 
újonnan szerzett holmikat és okmá­
nyokat és azzal kereket oldott. Szarka 
Teréz emiatt ma panaszt emelt hűt­
len kedvese ellen.

— A katholikus olvasókör da­
lárdája folyó hó 20-án, vasárnap este 
fog ismét a közönség előtt bemutat­
kozni. Ezúttal a „Magyar Király“ 
szálloda éttermében fog hangverse­
nyezni. A bemutató hangversenynek 
házias jellege lesz és célja főleg az, 
hogy a dalárda bemutassa az érdek­
lődő közönségnek a Szappanos Imre 
karnagy vezetése alatt legutóbb be­
tanult énekdarabokat és a dal művé­
szetében eddig elért haladását. A 
hangverseny este 8 órakor veszi kez­
detét és a belépti dij személyenkint 
csak 1 korona lesz. — Meghívókat a 
dalárda nem bocsát ki. E hírrel kap­
csolatban említjük meg, hogy a ka- 
tholikus kör dalárdája január hóban 
nagyobb szabású hangversenyt fog 
rendezni a városi színházban több 
művész és ösmert műkedvelő közre­
működésével. Erre a hangversenyre 
már javában folynak a próbák és az 
előkészítő munkálatok teljesítése kö­
rül buzgó tevékenységet fejt ki Szap­
panos Imre, a dalárda jeles karmes­
tere.

— Országos tornaverseny Kassán. 
Az Országos Magyar Tornaszövetség 
elhatározta, hogy a jövő évi országos 
tornaversenyt Kassán tartja meg. A 
verseny 1905. pünkösdjén, azaz jú­
nius 10., 11. és 12. napjain fog végbe­
menni a kassai tornapályán. A kassai 
sportegyletek közös intézőbizottságuk 
révén már meg is állapították a 
nagyszabású verseny részletes prog- 
rammját.

— Köszönetnyilvánítás. Nagy- 
mihály város és vidéke értelmisége 
az állami iskola igazgatójának, Mat- 
hiász Józsefnek nevére 2000 koronás 
alapítványt tett, mely alapítványhoz 
hozzájárultak: Nagymihályi takarék- 
pénztár 400 kor , — Czibur Bertalan 
295 kor., — Sulyóvszky István és gr. 
Száray Sándor és neje 200—200 kor., 
— Zempléni Moskovitz Géza, Ragá-
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parlamentben s melylyel a kormány 
a házszabályokat módosítani s ezzel 
a parlamenti kormányzást biztosítani 
törekszik.

Valóban elérkezett az ideje an­
nak, bony a házszabályok gyökeres 
módosításon menjenek keresztül s ne 
lehessen jelentéktelen kisebbségnek 
az obstrukció folytonos felidézése ál­
tal érzékeny sebeket ejteni az ország 
érdekein.

S bar ezen intézkedés szükséges 
voltát belátja minden józanul gondol­
kozó polgára e hazának s a közvé­
lemény erősen kiált a re.orm után. 
mégis — csodálatos az ellenzék 
tudni se akar a házszabály módosí­
tásáról, síit valósággal ideges lázba 
esett a reform hallatára.

Pedig a kormány egészen kor­
rektül, alkotmányos hűséggel kívánja 
megoldani a fontos kérdést, midőn a 
pártok hozzájárulását kéri ki s az 
összes parlamenti pártokból alakí­
tandó 21-es bizottságra ruházza a ja­
vaslat tervezetét, a létesítendő ház­
szabály-reform megvalósítását.

Váljon mi lehet oka az ellenzék 
nagymérvű felháborodásának, inge­
rültségének, mikor egészen világos, 
hogy a házszabály-revízióval semmi 
mást nem akar a kormány, mint a 
szólásszabadság teljesen érintetlenül 
hagyásával a parlament működését, 
az alkotmány funkcionálását lehe­
tővé tenni s útját állani a veszé­
lyes, obstrukciós törekvéseknek?

Ezen érthetetlen és sajnálatos 
ellenzéki magatartásnak alig lehet 
más oka, mint az a szomorú körül­
mény, hogy a parlamenti ellenzék 
körében, legkivált a függetlenségi 
pártokban immár a terrorizmus jutott 
túlsúlyra, az működik ott teljes ere­
jével. Azok kerítették hatalmukba a 
pártvezetést, akik vagy képesség, 
vagy jóakarat híján folytonosan za- 
varognak, terrorizálnak, intrikákat 
szőnek s álhazafiságukat fennen hir­
detve, midőn igy megtévesztik a 
gyöngébbeket, akkor egyszersmind a 
hivatottabbakat leszorítják mintegy 
a hasznos ellenzéki munkásság teré­
ről s megbénítják a törvényhozás 
eredményes működését.

A közvélemény rég tisztában van 
azzal, hogy az obstrukció melegágya 
az ellenzéki terrorizmus. Ez idézte 
fel már több Ízben az obstrukciót, 
gátolta a parlamentet hivatása telje­
sítésében, útját állotta a kormány és 
többség reformtörekvéseinek, melyek 
az ország jólétét voltak hivatva elő­
mozdítani. Ez szüli a zavarokat, a 
folytonos indokolatlan ellenállást, az 
áldatlan, meddő vitákat s végül teljes 
munkaképtelenségét a parlamentnek. 
Ez igyekszik meggátolni most a liáz- 
szabály-reviziót, mely kiküszöbölné 
sok részben a házszabállyal űzött 
visszaéléseket s lenyesegetné, meg­
szüntetné a parlamenti tanácskozás 
helytelen kinövéseit. Az ellenzéki ter­
rorizmus csak rontani tud, de épí­
teni nem s itt az ideje, hogy hatal­
mas befolyása megtörjék s megszűn­
jék áldatlan szerepet játszani a ma­
gyar parlamenti életben. Itt az ideje, 
hogy az ország polgárai, pártkülönb­
ség nélkül, tiltatkozzanak a parla­
menti anarchia ellen, melyet az ellen­
zéki terrozizmus minduntalan felidéz 
az obstrukcióval, véghetetlen kárára 
az ország erkölcsi s anyagi érdekei­
nek.

A kormány jelen kezdeményezé­
sével, a házszabály-revízióval eme 
veszedelmes bajt, az obstrukciót akar­
ja kiirtani a parlamentből s egyúttal 
megszabadítani a parlamenti tanács­
kozást az ellenzéki terrorizmus be­
folyásától.

Minden hazafinak, minden vá­
lasztó polgárnak elengedhetetlen kö­
telessége azért, hogy a kormányt e 
honmentő, hazafias törekvésében a 
legmelegebben támogassa.

Őrálló.

VÁRMEGYE ÉS VAROS
)( Hivatalvizsgálat. Gróf Hadik 

Béla Zemplénvámegye főispánja Staut 
József főispáni titkárral f. évi nov. 
hó 12-én vizsgálta meg a szerencsi 
járás szolgabirói hivatalának ügyvi­
telét. A vizsgálat alkalmával tapasz­
talt rend és pontosság fölött a^ tő- 
ispán Pintér István járási főszolga­
bírónak és a hivatal személyzetének 
munkásságáért és szorgalmáért meg­
elégedését nyilvánította.

HIRE K.
— Lelkészt áthelyezések. Kont- 

ratovics Irén sátoraljaújhelyi gölög 
katli. segédleikész Koioniczára, Had- 
zsega Gvula áldozópap Sátoraljaúj­
helybe segédlelkészül kölcsönösen át­
helyeztettek.

* __ Erzsébet királyné emlékezete. 
A rom. katb. főgimnázium ifjúsága 
kegveletes ünnepséget rendez novem­
ber‘hó 19-én Erzsébet királyné em­
lékére. Az iíjuság a tanári kar ve­
zetése alatt e napon fél 9 órakor a 
templomba vonul s innen a tőgimná­
zium I. osztályába, ahol Meczner 
Tibor Vili. o. t. az ifjúsági önképző­
kör elnöke mond emlékbeszédet, ^ i 
rág Gyula VI. o. t, Bettelheim Ernő 
és Somogyi Bertalan X III. o. tanulók 
pedig alkalmi költeményeket szaval­
nak. Az ünnepségen a szülőket és a 
tanügy barátait szívesen látják.

— A „Kazinczy-Kör“ estélye. A 
Zemplénvármegyei ,, Kazinczy-Kör" 
november hó 27-én, a vármegyebált 
követő estén házi estélyt rendez, 
melyre a kör vezetőségének sikerült 
megnyerni Thomán István zongora- 
művészt, az országos zeneakakadémia 
nagynevű tanárát nejével együtt, Ko- 
vách Margit urhölgyet és Herczeg 
Ferenc hírneves írónkat. Herczeg 
Ferenc már másodszor vendége a kör­
nek, a múltkor is egy feledhetetlen, 
kedves estélyt nyújtott nekünk. Az 
estély fényes műsorával igen élveze­
tes estét fogadnia tagoknak és Zem- 
plénvármegye hálózó fiatalságának, 
melynek mulatságát ez estély után ren­
dezendő táncmulatsággal hatványozni 
fogja. Az estély műsora a következő: 
I. a) Schubert: Menuetto, 6) Chopin : 
Gyászinduló, c) Keringő, d) Fantaisie 
Impormptu. Zongorán játsza: Tho­
mán István. — II. a) Tarnay: Dus 
hajadban ... h) Ősz utója, c) Hubay : 
Te oly szelíd vagy, d> Milialovich: 
Lied des Glücklichen. Énekli Thomán 
Istvánná. —- III, Felolvasás: tartja 
Herczeg Ferencz. — IV. Sinding: 
Álmok, Strauss: Bőregér. Énekli: 
Kóvá,eh Margit. — a) Liszt: Szerelmi 
álom, b) Paganini Liszt: Etuele, c) 
La campanella. Zongorán játsza Tho­
mán István. — V. a) Marie Antoi­
nette: C’est móri ami, h) Mattenet: 
Printemps dernier, c) Chaminade: 
Voisinage, d) Herczfeld Viktor: Em­
lék. Énekli Thomán Istvánná.

— Jegyző választás. Mád község­
ben a nyugdíjazás folytán üresedésbe 
jött községjegyzői állás folyó hó 15-én 
töltetett be. 7 pályázó közül Bálint 
János lett megválasztva, kit aválasz- 
tástvezető Pintér István járási főszol­
gabíró munkálkodásra, ügybuzgóságra 
és az ellentétek kiegyenlítésében való 
igyekezetre hívott fel; szép beszédben 
vázolva a községi jegyző munkakö­
rét, mely csak akkor áldásos, ha a 
jegyző hivatásának magaslatán áll és 
teljes ügybuzgósággal végzi a reá 
bízott teendőket, A képviselő testület 
nevében Borsai Miklós képviselő tes­
tületi tag mondott köszönetét a vá­
lasztást vezető elnöknek igazságos és 
pártatlan eljárásáért, kérve továbbra 
is a felügyelő hatóság támogatását és 
jóindulatát, ameiyután azujonnanmeg- 
váll. jegyző a hivatali esküt letette.

_ Tudomásul. Fischer Géza kir.
segéd mérnök levélben tudatta, ve­
lünk, hogy lapunk utolsó számában 
a közig, bizottság üléséről hozott tu­
dósításunk félreértésen alapul, mert 
ő f hó 7-ike óta sátoraljaújhelyi la­
kásán betegen fekszik és igy egyálta­
lában meg nem szökhetett. — Diana 
jártunk a dolognak és ennek alapján 
a teljes tényállást a következőkben 
közöljük: Fischer Gézát hivatal- 
főnöke, Hőnsch Dezső műszaki taná­
csos a múlt hó 17-én Sárospatakra 
küldötte hosszabb helyszíni műkö­
désre. Fischer október 23-án bent járt 
Ujhelyben, egy rövid időre hivata­
lába ís betekintett és azután eltávo­
zott. Hönseh Dezső abban a hiszem- 
ben volt, hogy Fischer visszament 
Patakra működését folytatni. Annál 
nagvobb volt tehát a meglepetése, 
midőn arról értesült, hogy Lischer 
Budapesten tartózkodik. Később, no­
vember első napjaiban Fischer egy 
hivatalos beadványban maga is je­
lentette, hogy G—8 hétig Budapesten 
kell magát orvosilag kezeltetni s hogy 
a gyógykezelést már megkezdette. — 
Ebben a beadványában azonban b i- 
sclier elfelejtette megjelölni, hogy 
Budapesten hol tartózkodik. Tény, 
hogy Hönseh Dezső magánúton^ ér­
tesült arról, hogy Fischer c hó 7-én 
hazaérkezett, de miután szolgálatté­
telre nem jelentkezett, azt hivatalo­
san tudomásul nem vehette. — Igaz 
tehát, hogy a múltkori tudósításunk 
rövid volt, de lényegében mégis meg­
felelt a valóságnak, mert arról a tiszt­
viselőről, aki állomáshelyét huzamo­
sabb időre engedély nélkül elhagyja, 
azt szokták mondani, hogy megszö­
kött.

— A sátoraljaújhelyi izr. nép­
konyha egylet közgyűlése. A sátor­
aljaújhelyi izr. népkonyha egyesület 
folyó évi november hó 2ö-án délelőtt 
11 órakor a népkonyha helyiségében 
évi közgyűlést tart a következő tárgy- 
sorozattal : 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Pénztárnok jelentése. 3. Gazdasági 
alelnök jelentése. 4. Titkár jelentése 
az egylet alelnöknőjét és alelnökét 
ért gyászesetek feletti részvétel mó­
dozatait illetőleg. 5. A népkonyha 
ünnepélyes megnyitása. G. Indítvá­
nyok.

— Megverte a felesége. Darázs 
János gazda a korcsmában fennen 
hirdeti, hogy nem potentátum ő fe­
lesége előtt, ki még a gondolatát is 
parancsnak veszi, otthon azonban 
egészen más ez a hatalmi viszony. 
Berúgva vetődött haza tegnap Da­
rázs a korcsmából; alig állt a lábán ; 
hát még mikor a felesége előtt kellett 
volna állnia. A nyelves menyecske 
pedig ugyancsak rátámadt az urára, 
hogy hol csavargóit, miért pazarolja 
el minden pénzét, Darázsi nagyon 
elhagyta az ő nagy bátorsága, szere­
tett volna már menekülni a korho- 
lás elől, hát hallgatott nagy bölcsen. 
Ez a hallgatás pedig még. jobban 
feltüzelte a feleségét, ki elvesztvén 
türelmét, sodrófát ragadott kezébe és 
avval úgy elverte az ő hites urát, 
hogy ez kijózanodva, elhagyta az 
asszonyt és jelentést tett ellene a 
szenvedett sérülésekért.

— ínség. Sztropkóról Írja leve­
lezőnk: A felvidéki nép a nagy szá­
razság következtében beállott nagy­
mérvű takarmányhiány miatt, meg a 
most beállott mostoha időjárás foly­
tán kénytelen marhaállományát po­
tom áron elprédálni, mivel a beállott 
kemény tél és leesett nagy hó elő­
idézték a tél kezdetén azt, hogy a 
legjobb módú gazdák 100—300 ko­
rona értékig érő lovaikat 8—10 ko­
ronáért adogatják el, szarvasmarhái­
kat pedig levágják és busát besózva 
hordókba rakják. Mi lesz ebből ké­
sőbb és mivel fogja a szegény ember 
tavaszszal a földjét felszántani és be- 
müvelni, azt csak a jó Isten tudja. 
A népre áldás lenne, ha a felsőbbség 
egy, a körülményeket jól ismerő egyént 
kiküldene felvidékünkre, ki a pór­
néppel közvetlen érintkezve, helyes 
intézkedések megtételére felhívná az

illetékes fórumokat. Egyre azonban 
szolgáljon figyelembevétel végett sze­
rény szavam : kell, hogy a takarmány 
árát a várva-várt kiküldött meg is 
tudná mondani a népnek, mivel ma­
gas árat fizetendő, jobb lesz a gaz­
dára nézve, ha összes marháit le- 
bunkózza és a bőrét eladja. A múlt 
napokban is ajánlott a gazdasági 
egyesület a népnek kedvezményes 
áron, vagyis 7 koronáért métermá­
zsánként burgonyát, ám ez nem se­
gítség, hiszen nálunk ez idő szerint 
lehet kapni burgonyát mm. 4 koro­
náéi t.

— Önálló iparkamarák. Széles 
rétegű mozgalom indult meg az iránt, 
hogy az ipari ügyeket, amely most a 
kereskedelmi és iparkamara alá van 
rendelve, önálló iparkamarákban kü­
lönválasszák. Az ipartestületek indí­
tották meg a mozgalmat s a csatla­
kozásra való felhívás most érkezett 
meg a kassai ipartestülethez, amely 
legközelebbi ülésén fog ez irányban 
dönteni.

— Uj zálogház. Léhner Gyula 
sátoraljaújhelyi lakos kérvényt adott 
be a kassai kereskedelmi és iparka­
marához egy Sátoraljaújhelyben fel­
állítandó uj, kézi zálogkölcsön üzlet 
érdekében. A kamara a kérvényt pár­
tolóig küldte át Sátoraljaújhely vá­
ros tanácsához.

— Házasságszédelgö kiszolgált 
katona. Nagy István másfél hónap­
pal ezelőtt szabadulván a katonaság­
tól, felkereste Szarka Teréz cseléd- 
leányt, akinek házasságot Ígért. A 
leány az Ígéret folytán vele közös 
háztartásra lépett addig is, mig az 
okmányokat beszerzik és törvényes 
házasságra léphetnek. De Nagynak 
pénzre is volt szüksége, amit a leány 
kikölcsönözgetett és odaadta Nagynak, 
hogy ruhát vásároljon magának. Teg­
nap kellett volna az anyakönyvi hi­
vatalba menniök, de Nagy az utolsó 
pillanatban kedvese távollétében fel­
törte annak szekrényét, kiszedve az 
újonnan szerzett holmikat és okmá­
nyokat és azzal kereket oldott. Szarka 
Teréz emiatt ma panaszt emelt hűt­
len kedvese ellen.

— A katholikus olvasókör da­
lárdája folyó hó 20-án, vasárnap este 
fog ismét a közönség előtt bemutat­
kozni. Ezúttal a „Magyar Király“ 
szálloda éttermében fog hangverse­
nyezni. A bemutató hangversenynek 
házias jellege lesz és célja főleg az, 
hogy a dalárda bemutassa az érdek­
lődő közönségnek a Szappanos Imre 
karnagy vezetése alatt legutóbb be­
tanult énekdarabokat és a dal művé­
szetében eddig elért haladását. A 
hangverseny este 8 órakor veszi kez­
detét és a belépti dij személyenkint 
csak 1 korona lesz. — Meghívókat a 
dalárda nem bocsát ki. E hírrel kap­
csolatban említjük meg, hogy a ka­
tholikus kör dalárdája január hóban 
nagyobb szabású hangversenyt fog 
rendezni a városi színházban több 
művész és ösmert műkedvelő közre­
működésével. Erre a hangversenyre 
már javában folynak a próbák és az 
előkészítő munkálatok teljesítése kö­
rül buzgó tevékenységet fejt ki Szap­
panos Imre, a dalárda jeles karmes­
tere.

— Országos tornaverseny Kassán. 
Az Országos Magyar Tornaszövetség 
elhatározta, hogy a jövő évi országos 
tornaversenyt Kassán tartja meg. A 
verseny 1905. pünkösdjén, azaz jú­
nius 10., 11. és 12. napjain fog végbe­
menni a kassai tornapályán. A kassai 
sportegyletek közös intézőbizottságuk 
révén már meg is állapították a 
nagyszabású verseny részletes prog­
ram mj át.

— Köszönetnyilvánítás. Nagy- 
mihály város és vidéke értelmisége 
az állami iskola igazgatójának, Mat- 
hiász Józsefnek nevére 2000 koronás 
alapítványt tett, mely alapítványhoz 
hozzájárultak: Nagymihályi takarék- 
pénztár 400 kor , — Czibur Bertalan 
295 kor., — Sulyóvszky István és gr. 
Száray Sándor és neje 200—200 kor., 
— Zempléni Moskovitz Géza, Ragá-
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lyiné br. Balassa Emma és Vladár 
Emil 100—100 kor., — Nagymihály 
nagyközség közönsége, Nagymihályi 
Keresk.és Hitelbank Részvény társaság 
és Pólányi Géza 50—50 kor., — Nagy­
mihályi önsegélyző egyesület mint 
szövetkezet 40 kor., — Ganzaugh 
Miklós 25 kor., — Opitz Sándor 21 
kor., — dr. Chudovszky Mór, dr. 
Eperjessy Lajos, dr. Fuchs Ignác, dr. 
Gliick Samu, Haidinger István, Hor­
váth Sándor, dr. Kállai József, Spie­
gel Samu és dr. Widder Márk 20—20 
kor., Bartus Boldizsár, Beregszászy 
István, Brün Mór, Fail Arthur, Fried­
mann Simon és Mihály, Lüffler M. 
Miklós, Machnyik Andor, Nemes La­
jos, Remenár Adolf, Roncsinszky 
Ágoston, Semsey Gyula, Schreiber 
Jónás, Strömpl Gábor, Szőllősi Sán­
dor és Widder Béla 10—10 kor., — 
Görgey Géza, dr. Kellner Mihály, 
Landesmann Vilmos, Stark Hermann, 
Tolvay Imre, Widder Samu és Zapa- 
tcezky Péter 5—5 kor., — Briigler 
Lajos 4 korona. Fogadják a szives 
adományozók az állami iskolai gond­
nokság, tanítótestület és az alapít­
ványból jutalmazandó gyermekek há­
lás köszönetét. Polánvi Géza, Czibur 
Bertalan, László E. Flóris.

— Becsületes tolvaj. Még a folyó 
hó 3-án tartott országos vásár al­
kalmával történt, hogy Fercsák Jó­
zsef hotykai koldus a cigányok kuny­
hójába tért éjjeli szállásra. Á mi 
pénzt aznap összekoldult, magával 
vitte a kunyhóba. Xanár-Kocsis Janos 
a kunyhó egyik cigány lakója csak­
hamar neszét vette a pénznek s egy 
alkalmas pillanatban ellopta a koldus 
14 korona 80 fillérjét. Nehogy itt el­
fogják, a pénzzel mindjárt kereket is 
oldott és Szacsurban lakó anyjához 
szökött. A cigányfiu lelkiösmeretét 
azonban furdalta a lopás. Tegnap rá­
szánta magát és visszatért LTjhelybe, 
hogy a koldust valami módon kien­
gesztelje. Az ellopott pénzt már nem 
tudta teljes összegében visszaadni, a 
helyett tehát egy 8 korona értékű 
nickel órával ajándékozta meg. A 
megkárosított koldus, mit tudott egye­
bet tenni: elfogadta a veszett fejsze 
nyelét. Nanár-Kocsis Jánosnak mind 
a mellett a rendőrséggel, később pe­
dig a bírósággal gyűlik meg a baja.

— Síkos gyalogjárók. A korán 
beköszöntött téli időjárás a járdákon 
való járást is a szokottnál korábban 
veszélyezteti. A megyekutra vízért 
járó cselédek vizes edényeiket a gya­
logjárón viszik haza és útközben vé­
gig öntözgetik a járdát. A kilocsolt 
viz a nagy hidegtől megfagy és a 
járda annyira síkossá válik, hogy a 
járókelők testi épségét veszélyezteti. 
Sok helyütt, különösen a megyekut 
körüli utcák járdáin már most veszé­
lyes a járás. Nehogy valamely baleset 
érjen valakit a cselédek kényelem­
szeretete következtében, kérjük a rend­
őrkapitány urat, vegye jó-előre elejét 
a járdán való vizhordásnak.

— A közigazgatás egyszerűsítése. 
A közigazgatás szövevényes ügyke­
zelésének egyszerűsítése már régóta 
komolyan foglalkoztatja a belügymi­
nisztériumot. Erre vonatkozik Tisza 
István gróf legújabb körrendeleté, a 
melyet a közigazgatási hatósághoz 
intézett. A rendelet különösen kiter­
jeszkedik a felebbezések és felfolyamo­
dások elbírálására. Eddig ugyanis gya­
kori kétséget támasztott, hogy ki hi­
vatott a másod és harmadfokú feleb­
bezések alaki helyességének megálla­
pítására. A belügyminiszter e tekin­
tetben úgy intézkedik, hogy a közigaz­
gatási hatóság az alaki helyességgel 
nem foglalkozható s csupán a feleb- 
bezés anyagi oldalát tárgyalhatja. A 
felebbezések gyorsabb eljárását ez 
mindenesetre megkönnyíti.

— Két dudás egy csárdában. 
Bacsó Mihály és Karpek János nap­
számosok lakótársak voltak. Békés 
egyetértésben éltek egy külvárosi la­
kásban. Ha meg is történt néha nap­

ján, hogy az egyik pityókos állapot­
ban tért haza s ilyenkor társának 
akaratlanul is álmatlan éjszakát szer­
zett, — a másik sohse maradt ezért 
adós. Legközelebb ő itta le magát s 
ilyen állapotban verte föl lakótársát 
és tartotta szóval egész reggelig. Az 
utóbbi napokban a két jóbarát ösz- 
szeperelt — egy asszony miatt. Mu 
latságon voltak, ahol egy szemrevaló 
menyecskére vetették szemüket mind 
a kelten. Ez az uj ösmeretség gyak­
ran szóváltásra szolgáltatott okot, sőt 
legutóbb Bacsó Mihály arra veteme­
dett, hogy Karpek Jánosra kést fo­
gott, de közben elővette jobbik eszét 
és egy furkóst ragadott, melylyel la­
kótársát jól megrakta, minek követ­
keztében fején is több folytonossági 
hiányt szenvedett. A sérült lakótárs 
feljelentette Bacsót a rendőrségnél.

— Eladó ház. Egy Kazinczy-uíeai 
ház eladó. Feltételek iránt dr. Kos­
suth János ügyvéd értesítést ad.

— Kitűnő házi koszt kapható 
egy intelligens úrnőnél. Cím megtud­
ható a kiadóhivalban.

SZÍNHÁZ.

** Komjáthy János pályázata.
Komjáthy János színigazgató beter­
jesztette pályázati kérvényét a kassai 
Nemzeti Színház 1905 — 1908. évi há­
rom éves bérletére. Eddig Komjáthy 
az egyetlen pályázó, de november hó 
20-áig, a pályázat határidejéig bi­
zonyára nem fog egyedül állani. A 
színház dolgában a bizottság a jövő 
hét elején dönt s javaslata még az e 
havi közgyűlés napirendjére kerül.

** A kolozsvári színház pályá­
zata. A kolozsvári színházat, mely­
nek bérletéért dr. Janovics Jenő, 
Komjáthy János és Makó Lajos pá­
lyáztak — mint arról értesülünk — 
Makó Lajos kapta meg.

IRODALOM.

Emlék.
— 1904. nov. 18. —

Szállj kis dalom szerelmesem szivéhez 
Köszöntsd, mikéntha én köszönteném. 
S ha megtudod, hogy szive vélem érez 
Sietve jer majd akkor én felém.

S mond el nekem, hogy várta-é a jöttöd 
Meleg szivével hűn, szerelmesen,
Nem volt-e kár őt rímekkel köszüntnüd 
S szivéhez jutnod titkokért nekem.

S ha megtudod, avagy tudatja véled : 
Hogy szive hü és nem változhatott, 
Mond el neki, hogy én is érte élek 
S ha kell: úgy érte még ma meghalok.

De ha azt látnád szive rejtek ében 
Hogy más az, akit igazán szeret: 
Vissza se jer s ne add tudtomra nékem 
Ez a halálos, bus Ítéletet :

Maradj velem s ha majdan ón helyettem 
Szivébe másik, uj képet fogad.
Jutasd eszébe az én hü szerelmein 
S az én hűséges, régi csókomat. . .

Xérnetk Pál

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunknak 
1904. évi, egyszersmind a X. évfo­
lyamnak októberi és novemberi egye­
sült füzete a következő tartalommal 
jelent meg: 1. Adalékok Csicsva vára 
és tartozékai történetéhez (I) Tér­
kép-melléklettel. Irta: Hidegpataki 
Antal dr. — 2. Zemplénvármegye po­
litikai és helyrajzi ösmertetése. (98. 
folyt.) Latinból: Matolai Etele. — 3. 
Történeti jegyzetek Zemplénvármegyé- 
ről. (98. folyt.) Latinból: Dongó Gy. 
Géza. — 4. Tokaj város leírása. (6 
folyt, és vége.) Irta: Speck Lajos. 
— 5. Olasz-Liszka Diáriumából. (XX.) 
Közli: Dongó,Gy. — 6. Zsidó vonat­

kozású tárgyak (2. folyt, és vége.) 
Közli; Friedlieber Ignác dr. — 7. 
A sárospataki vár erődítése 1530-ban. 
Közli: Hidegpataki Antal dr. — 8. 
S.-A.-Ujhely rendezett tanácsa törté­
netéhez. Irta: Andorkó János. — 
Levelesláda. 9. Adatok S.-A.-Ujhely 
XIV—XVIII. évszáz buli birtoktörténe­
téhez. 'III. Közi.) Dongó Gy. Géza. — 
10. A Rákóczi-adomány leveleiből. 
(XLI.) Közli: Kársa Ferencz.il. Sá­
tora! ja-Ujhely város évkönyveiből. 
(VIII) 1629-ből. Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 12. Háromszázharminc esz­
tendős pörirat. Közli: Dongo Gy. 
Géza. — 13. Augustin Fray János 
uram szabad-levele 1661-ből. Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 14. Vadnay 
György naplójából. Közli: Dongó Gy. 
Géza. — Tárca. 15. Mixtúra (4. folyt, 
és vége.) Irta: Szemere Miklós. Közli 
és magyarázza: Dongó Gy. Géza. — 
16. A szerkesztő postája — 17. Hiba­
igazítás. — 18. A kiadóhivatal üzenete.
— A havon kint 2 ivén megjelenő „Ada­
lékok" előfizetése egész évre (12 fü­
zet) csak 6 K. — Melegen ajánljuk 
mindenkinek, a kit vármegyénk vi­
szontagságos története érdekel; ló- 
kép pedig ajánljuk a vármegye­
beli községek figyelmébe, mivelhogy 
ebben az évfolyamunkban is foly­
tatódik a községeknek külön-külön 
történeti és helyrajzi ösmertetése.
— Az előző évfolyamokhoz diszes 
könyvtáblákkal még szolgálhatunk

ára 1 kor. S0 fillér, 
1 kor. 00 fillér.

— Ennek az 
postai küldéssel:

A „Zemplén1905. évre szóló Nap 
tára immár 22-ik évfolyamában már 
elhagyta a sajtót és mint váiva- 
várt, mint szívesen látott házi barát 
ellátogat régi jó ismerőseihez az egész 
vármegyében. Bizonyára mindenütt 
nagyon szívesen látják újra, mert viszi 
magával mindazokat a szükséges tud­
ni valókat, amiket nem csak hivata­
los, de magánszemélyeknek is okvet­
lenül tudni kell, ebben a mi szükebb 
körű hazánkban Zemplénmegyében. 
Naptárunk tartalomra nézve az előbbi 
évekhez mérten bővebb, már annyi­
val is, mivel a naptári részt „a kór­
ós egyházi számításoku előzik meg, 
melyben igen sok tudnivalót talál az 
olvasó. A naptár olvasmányai közül 
kiemeljük a következőket: Egy be­
köszöntő vers 1905-re, Németh Pál 
kitűnő vers Írónk tollából. Ezt követi: 
Bencsik Istvánnak, a bodrogközi já­
rás főszolgabirájának rövid biográ­
fiája, Domine Szalmás (álnevű) ki­
tűnő vezércikk Írónktól; továbbá : dr. 
Hám Sándor rekrologja; „Rákóczi”, 
költemény, Vidor Marcitól; és végül 
két elbeszélés: „A szív jogaiért" Mok 
Ferencné és „A nyerges" Kiár Ist­
ván munkatársainktól. — Ezután kö­
vetkezik a „Hivatalos Rész“, mely 
felöleli mindazon tudnivalókat, me­
lyekre vármegyénk lakóinak nélkü- 
lözhetlen szüksége van és pedig a 
vármegyei virilisták, választott bizott­
sági tagok és vármegyei bizottságok, 
küldöttségek s választmányi tagok 
névjegyzékét, a vármegye tisztikarát, 
segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzetét, 
a magyar kir. állami hivatalokat, 
közép- és szakiskolákat, egyesületek- 
körök-, karok-, társulatokat, nagyobb 
ipartelepek-, gyárak-, vállalatokat és 
szerkesztőségeket; továbbá a pénz­
intézetek-, részvénytársaságok- és szö­
vetkezeteket és azok tisztviselőinek 
autentikus névjegyzékét. — A „Köz­
ségi címtár" ez idén is a legnagyobb 
gonddal és precizitással van össze­
állítva, melyet a vármegyebeli összes 
községeknek utolsó postája és távíró- 
hivatala zár be Unghváry Ede sztrop 
kói postamester által pontosan össze­
állítva. — Végül: a hirdetési részt 
és a Sátoraljaújhelyből induló és ide 
érkező összes vonatok pontos menet­
rendjét tartalmazza a hasznos tudni­
valókat nyújtó naptár. Amidőn tehát 
naptárunkat úgyis, mint nélkülözhetet­
len kézikönyvet mindenkinek a leg­
melegebben ajánljuk, egyszersmind 
kérjük a megrendeléseket hozzánk ide­
jekorán eljuttatni, mert azokat csak 
addig foganatosítjuk, ameddig naptár­

készletünk tartani fog. A „Zemplén" 
kiadóhivatala.

A hírlapirodalom szenzációja. A
fővárosi zsurnalisztika olyan szenzá­
ciójáról van sző. amely a legközvet­
lenebbül érdekli a vidék közönségét.
A hírlapirodalom elismert erőinek 
közreműködésével indul meg novem­
ber 26-ikán a főváros uj napilapja:
A Nap. Független, érdekes, tartalmas 
és teljes krónikása lesz a napnak s 
már a kora reggeli órákban kapja 
kézhez a vidéki olvasó. A Alap fele­
lős szerkesztője: Braun Sándor, fő­
munkatársa : ábrányi Emil, Politikai 
cikkírói élén dr. Vázsonyi Vilmos és 
Ábrányi Kornél, a magyar publicisz­
tika kitűnőségei állanak. Belső dol­
gozótársai : Ábrányi Emil, Ábrányi 
Kornél, Bródy Mihály, Csergő Hugó, 
Cholnoky Viktor, Féld Aurél, Gergely 
István, dr. Hajdú Miklós, Holló Már­
ton, Kemény Simon, Pásztor Árpád, 
Székely Miklós, Szabolcs Bálint, dr. 
Vázsonyi Vilmos. Ez a névsor — 
élén Brun Sándor szerkesztővel — 
kész programra. Egy szám ára 2 
krajcár, előfizetési ára egész évre 16 
K., fél évre 8 K., negyed évre 4 K., 
egy hónapra 1 K. 40 fillér. Az ér­
deklődőknek A Nap kiadóhivatala 
(Budapest, VIII. Rökk-Szilárd-utca 9.) 
készséggel küld mutatványszámot.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Uj fogyasztási szövetkezet. Tar- 
czalon, — mint arról lapunkat ér­
tesítik — „Tarczali fogyasztási és 
értékesítő szövetkezet" címmel uj fo­
gyasztási és értékesítő szövetkezet 
alakult.

Szövetkezetek vásározási joga. A 
kereskedelmi miniszter határozatilag 
kimondotta, hogy a termelő- és érté­
kesítő-szövetkezeteket, mint iparüző- 
ket, szintén megilleti minden iparos­
nak biztosított az a jog, hogy az or­
szág bármely helyén tartott országos 
vásárokon saját vagy mások ipar- 
készitményeit esetleg megbízottaik ál­
tal is eladhassák.

Cég hivatalból nem törölhető. 
A budapesti kir. tábla 1904. szep­
tember 14-én 2655—1904. sz. a. ki­
mondta, hogy: sem a kereskedelmi 
törvény, sem az eljárási rendelet 
nem tartalmaz oly rendelkezést, mely­
nek alapján valamely bejegyzett ke­
reskedő cég hivatalból törölhető 
lenne, miért is a perenkivüli eljárás 
során a cégtörlés elrendelésének csak 
a cégbirtokos, esetleg jogutódjának 
kérelmére van helye, mig harmadik 
személy erre irányuló igényének alap­
jául csak per során hozott jogerős 
bírói Ítélet szolgálhat.

Uj gazdakör. A földmivelésügyi 
miniszter a Felsőzempléni Gazdakör 
alapszabályait bemutatási záradékkal 
ellátta.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Csávók. Mihelyt sorra kerülnek: jönni 

fognak. A lap kiadóhivatali főnökét minden 
délelőtt és délután S—6-ig bennt találja a hi­
vatalban.

Kiváncsi elölhető. 1. A kérdezett ide­
való lakos, hivatalnok. 2. Igazi neve.

L. I. Szerencs. Kiadóhivatalunk intézke­
dett ez irányban, köszönet.

Eladó házlelek.
A Weinberger Dávid-féle „Korona 
utcai" háztelek eladó. Bővebb 
felvilágosítást nyújt Dr. Rosenthal 
Sándor ügyvéd Sátoraljaújhely.

gérbeadó
5 világos és tágas pinczeszoba. 

Czim a kiadóhivatalban.
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„ nr!/nDn = " festészeti mü- 
3 intézet a kivá­

lóan sikerült életnagyságu arczképei- 
ről, melyeket elismert művészek által 
készíttet. Számos (kir. közjegyző által 
hitelesített) elismerőlevél a világ min­

den tájáról.
Elsőrangú képek árai:

olaj-, aquarell és pastellfestésben 
fénykép után 48—63 cm. nagyság­
ban ára.................... -0 korona.

Legfinomabb kivitelű Biom-, Plat ill­
és krétarajz ára . . 5 korona.

Részletes árjegyzék ingyen.

Egy életnagyságu képet készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha ré­
szünkre 3 rendelést szerez és azokat 
egyenkint vagy egyszerre beküldi.

„REKORD11 festészeti miiintézet
Budapest, VII.. Rottenbiller-utca 46.

míg
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építésre.
A lasztóczi gör. katli. elavult 

lelkészi lak az 1905. é v tavaszán 
lebontandó és helyébe uj épület 
építendő. Ezen munkálatra pályá­
zók felhivatnak, hogy költségve­
tésüket november 27-én reggeli 
9 óráig alulírottnál személyesen 
bemutassák. Ugyanott bármikor 
megtudhatók a méretek és fölté­
telek. Az épitö a vállalati összeg 
10°/o-át bánatpénz gyanánt f. hó 
27-én déli 12 óráig befizetni kö­
teles.

Lasztoez, 1904. évi november 
hó 12-én.

Spiry Elek.
gör. kath. lelkész.

^ tfiA.3- 0-5Z77?. MAGV/jjf
'ImRSASAG

! U:::^ y£íW?M$mám
:! f .. .fiit

- Fi X

^OtSCÓ'W^
■ részvénvtArőaság
mm GÉPOSZTÁLYÁN/ 

^Zé/iÜGYMÖfót^-

m
fpJL iíL' •-Fa

3 r? r.y

£&Mnmmm m esyepüu íp^rterjesztű vall/uat,
MELY KIZÁRÓLAG MMAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ

eSfOfiros//FORGALOMBA.

s ■ wmm wvmi egyesület
KlflLLlTflSÁM.BEMüTflTOTT 
fiYílVÁfSDÓ SZáflTÁőÉRT 

M,%Y ,4RAflY ÉREMMEL ÉS DlőZ; 
OKLEVÉLLEL K1TÖMTETTVE
—

'{-'flffjsőyzéw/YKj
MomúfizofínfíH fo/ítoő | j
\ TANÁCSADÓ. és KimfíTRfi X
? Dumnmé küimtiá1 ^

Wi. ____
yj..: .itjAxAU" ,*XU;
TOPs

Í^ROSŐORulJÉTÖGÉPEink.
TULŐZfiRfíYnLTÁK ÓZ IDEGEM 

GYÁRmÁnYOKai 
fiRRMY ÉREMMEL KITÜNYcTU-t' 
mai TfíLRjhozneon lel ö urna 
ums/ráő ^jutányos árak-

SÜRGÖNY (/flCNLLVÉlCZlM:mmmR
k BUDAPEST

Remt'nji Mihály

zárva.

rrühangsztrész
«bb kEpes árjegyzékét át nem olvasta, mely 

ingyen és bérmentve küldetik
UD A PESTRŐL, Király-utcza 45 I. szám.

Jorgo János
órás, gyári raktár Wien 111 4. Renn- 

weg Nr. 75 E.
Levelezőlap tlegendő, hogy 

gazdagon illusztrált árjegyzéke­
met ingyen és bérmentve meg- 
kephasa, olcsó bevásárlás ezéi- 
jából. Az üzleti eljárás szigortun 
tisztességes, rászedés teljesen ki 

Urajavitási m iilialy.
Mindennemű zsebórába uj rugó helyezése 

40 kr. Minden vásári vagy javított óráért kezes­
séget vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb, legjobb strapicz óra 

nikkel tokban, 36 órai jár, 2 frt 30 krtól feljebb.
8039. sz. vakdi ezüst pánczél-láncz, 15 gr. 

1 írttól feljebb.
7858. sz. ezüst remoníoir, dupla fedelű 5 

írttól feljebb.
7889. sz. inga-óra, ütőmüvei, 2 sú’ylyal, 130 

cm. magas 1 í frt 50 krtól feljebb.
7929. sz. jó ébresztő-óra 1 frt 20 krtól fel­

jebb.
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75;E. 

pontosan figyelni.

A párisi kiállításon 
aranyéremmel kitün­

tetve.

Alapi Itatott 1.886.
Kitünően btlőtt

vadász fegyverek unbA:L revolverek
szabályozott és jól hordó szoba- és kerti fegy­

vereket (F’oubert) jól és olcsón szállít;
F Ö I, 1> E S Ii. |»iikltamüvés

Budapest, IV., Muzcum-körut 3.
RJgi fegyverek újakkal kicseréltetnek. — Javí­

tások olcsón. — Árjegyzék ingyen.

*_a* &_ó2 is__: _ - V,

Két egymásba nyíló külön 
bejáratú szob a, egyik 
utczai bútorozva vagy 

anélkül deczember hó 1-től kiadó.
Kazinczy-utcza, Bessenyei ház. 

Ugyanott egy jégverem is kiadó.
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Irodája foglalkozik: birtok felmérésekkel, térképe- m
^ zésekkel, tagosításokkal, parczellázásokkal és a

mérnöki munka körébe tartozó mindennemű tervezésekkel.
É Elvállalja: utak, vasutak, hidak és épületek 

tervezéseit és építését.
* Iroda: gazinczy-utcza 507. {Haas-íele épület.)
»i^imSS3ll$S$$$S353S35$563E35$3g$i

Söreladás.
Tiz hordó 1903-as lehúzott Tokaj- 
Hegyaljai asszus szamorodni bort 
egyenként vagy összesen eladok, 
Gönczi hordónként 100 koronáért. 
Mise bornak melegen ajánlom.

Kruczik Imre
Sátoraljaújhely, Teleki-utcza.

Kiadó lakások.
Sátoraljaújhelyben, a Kazinczy- 

utczán lévő uj emeletes házam­
ban jövő évi május hó 1-től három 
lakás kiadó:

földszinten : 4 szoba, veranda, 
fürdőszoba és egyéb mellékhe­
lyiségből álló lakás;

emeleten: két lakás, egyen­
kint 4—4 szoba, fürdőszoba és 
a többi szükségelt mellékhelyisé­
gekből és erkélyekkel ellátott 
lakások.

Bővebb felvilágosítás nálam 
szerezhető.

_____Csapó Lajos.

Kiadó lakás.
Főutczán, a megyekuttal szem­

ben egy emeleti erkélyes lakás, 
mely áll 6 szoba, előszoba, konyha, 
cselédszoba s mellékhelyiségekből 
1905. május 1-től kiadó.

Bővebb értesítést ad

Dr. Legeza János.

Á Csak

Globus
hiszhlo

kivonattal
Hszlifsunkf

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén11 könyvnyomtató intézetében.


